新区探索"非遗+劳动教育"新模式,让传统技艺在校园落地生根

# 非遗赋能,让学生"劳"有所得

#### 非遗技艺融入劳动教育 让学生做中学、学中悟

活动中,滨海新村幼儿园以 "以戏培根 以曲铸魂——非遗茂

腔园本课程创生"为展示主题,为 观众呈现了一场别开生面的劳动教 育盛宴。

据悉,该幼儿园巧妙地把茂腔 一传统艺术形式与五大领域课 程进行深度融合,精心构建起"看 茂腔""探茂腔""演茂腔"三级进阶 课程体系。展区内,孩子们亲手制 作的茂腔脸谱色彩斑斓、独具匠 心;独一无二的"武功秘籍"-腔武戏动作,将传统招式与天真童 趣完美融合,让人眼前一亮。现场, 孩子们还表演了茂腔经典唱段,赢 得了观众的阵阵掌声。

王台小学的"葫芦烙画与面艺 '非遗'在校园里扎根发芽,焕发新 生"主题展示,同样吸引了众人的 目光。该校以"葫芦烙艺"与"面点 工艺坊"作为劳动教育的特色载 体,将"劳动创造价值、劳动孕育美 好"的成长基因深植学生心中。

葫芦烙艺又称火笔画,是国家 级非物质文化遗产,制作过程中既 运用中国画勾、皴、点、染等白描手 法,又融合西洋画的写实手法。小创 作者们以烙铁为笔,在光滑的葫芦 表面肆意挥洒灵感,勾勒出一幅幅 生动的山水画卷、灵动的花鸟鱼虫 和引人入胜的人物故事。

活动现场,面点工艺展区里的 小面点师们,娴熟地将面团在手中 揉、搓、捏、剪。转眼间,普通的面团 就变成了栩栩如生的兔子、灿烂盛 开的花朵、寓意吉祥的"寿桃",让人 惊叹不已。

现场,"做中学、学中悟"的理念 贯穿学生们的创作过程,大家在劳 动创造过程中真切理解了"劳动是 幸福的源泉,是美的底色"的内涵。

目前,在"勤耕创融,智创未来"青岛市2025年度中小学(幼儿园)劳动 教育系列活动中,西海岸新区滨海新村幼儿园与王台小学的劳动教育成果 展示备受瞩目,全方位彰显了新区学校在劳动教育领域的创新活力。近年 来,区教体局立足学生成长需求,创新性地利用非遗赋能劳动教育,推动劳 动教育在新区校园落地生根、开花结果。



▲王台小学学生制作的特色面点让人眼前一亮。(王台小学供图)

### 构建劳动教育课程体系 提高学生综合实践能力

据了解,为提高学生的劳动素 养与综合实践能力,近年来,新区高 度重视劳动教育课程体系建设。

区教体局组织专业教研团队。 深入调研各学校的实际情况和学生 特点,结合区域文化特色,制定了一 套科学完善、层次分明的劳动教育 课程标准。该标准不仅明确了不同 学段学生的劳动教育目标和内容, 还为学校提供了丰富的课程资源和 教学案例,让劳动教育有章可循、有 据可依。同时,鼓励学校结合自身优 势,开发特色劳动教育课程,形成了 "一校一品"甚至"一校多品"的劳动 教育课程体系。

由于不同学段的学生在认知水 平、动手能力上存在显著差异,劳动 教育课程体系通过划分"基础型劳 动""技能型劳动""创新型劳动"等 层级,确保劳动教育目标随学生的 成长实现"阶梯式达成"

在教育内容的整合与拓展方 面,课程体系打破劳动教育碎片化、 随意化的局限。以滨海新村幼儿园 为例,该园将茂腔非遗与其他领域 课程相融合,既丰富了劳动教育的 内涵,又拓展了幼儿的认知边界。

### 孵化培养特色劳动教师 助力学生传承非遗文化

在劳动教育的实施过程中,教 师扮演着关键角色。面对如葫芦烙 画的火候掌控、面点制作的手法技 巧等具体劳动内容,教师需凭借专 业知识拆解步骤、讲解要领,并用规 范的操作示范为学生树立标准。在 王台小学的面点工艺坊里,教师手 把手指导学生揉面的力度、捏花的 技巧,帮助学生跨越从"不会做"到 "做得好"的技能门槛。

近年来,区教体局加大对劳动 教育教师的培养力度,定期组织举 办劳动教育骨干教师培训班,邀请 行业专家、教育名师进行授课,内容 涵盖劳动教育理论、教学方法、实践 指导等多个方面。此外,还建立了校 际间的教师交流机制,让优秀的劳 动教育教师到其他学校进行示范教 学和经验分享,促进全区劳动教育 教师队伍整体水平提升。

近日,张立海名师工作室在王 台小学揭牌成立。张立海从事美术 教育教学工作二十余年,对葫芦烙 画工艺颇有研究,其创作的葫芦烙 画作品多次获得全国金奖。此次他 在该校创立"立海福禄烙艺"工作 室,开设葫芦烙艺特色课程,将在教 学管理、教研科研上"双向发力",助 力学生提升审美素养和实践能力, 为学生搭建传承非遗文化的平台。

如今,在区教体局的创新实践 下,新区学校的非遗特色劳动教育 取得了显著成效。学生们的劳动意 识明显增强,劳动技能不断提高,养 成了热爱劳动、崇尚劳动的良好习 惯。劳动教育已成为新区教育的-张亮丽名片,为学生的全面发展和 健康成长奠定了坚实基础。



山东普通高校招生录取结果查询方式和查询时间公布

## 四种方式可查询高考录取结果

#### 口本报记者 丁一

近日,山东省2025年普通高校招 生录取工作已全面展开。为方便考生 及时查询录取结果,省教育招生考试 院发布了《山东省2025年普通高校招 生录取结果查询方式和查询时间公 告》,介绍录取结果查询方式及各批次 录取结果公布时间。

据悉,省教育招生考试院将为已 录取的考生推送短信,考生接收短信

的手机号为高考报名使用的手机号。 考生也可登录山东省2025年普通高考录 取查询平台(https://cx.sdzk.cn)查询本 人录取结果。此外,通过"爱山东"APP、 国家政务服务平台也可查询录取结果。

录取结果公布时间具体安排如下: 7月12日16:00后,公布普通类(含 高水平运动队)提前批、艺术类本科提 前批、体育类提前批第1次志愿录取结 果;春季高考本科提前批(仅限技能拔 尖人才)第1次志愿录取结果

7月16日11:00后,公布普通类提 前批、艺术类本科提前批、体育类提前 批和春季高考本科提前批第2次志愿 录取结果

7月19日16:00后,公布艺术类本 科批第1次志愿、体育类常规批第1次 志愿、春季高考本科批第1次志愿录取 结果。

7月22日16:00后,公布普通类特 殊类型批、普通类常规批第1次志愿录 取结果

7月23日11:00后,公布艺术类本 科批第2次志愿、春季高考本科批第2 次志愿录取结果。

7月30日16:00后,公布普通类和 体育类常规批第2次志愿、艺术类专科 批第1次志愿、春季高考专科批(含技 能拔尖人才)第1次志愿录取结果。

8月2日10:00后,公布普通类和体 育类常规批第3次志愿、艺术类专科批 第2次志愿、春季高考专科批第2次志 原录取结果。